
,.Gazeta de Transilvania'' si revolutia de la 1848-1849 ' ) 

de Gelu .Neamţu 

Izbucnirea revoluţiei în primăvara anului 1 848 găseşte Gazeta de Transi lvania la un dec:eniu de 
apari ţ ie, tănâră deci ,  pulsând de vitalitate, în p l ină expansiune a ariei sale de răspândire şi în creştere 
vertiginoasă a numărului de abonaţi de pe aproape întreg spaţiul locuit de români .  

Vocaţia de ziarist a profesorului George Bariţiu chemat la şcoli le din Braşov se va dovedi autentică, 
de altfel ca şi tenacitatea sa în confruntarea cu cenzura preventivă atotputernică şi, în plus, �nzeastrat cu 
o deosebită ·abi litate în a-şi strctura ideile l iberale de esenţă rottekiană printre rândurile Gazetri şi Foi i  
pentru minte, in imă şi literatură. 

Perioada istorică în care foile sale au răspândit lumina culturii şi un început de educaţie politică până 
la revol uţi�, deşi relativ scurtă, a însemnat mult în v iaţa poporului român. A fost un deceniu p l in  de 
prefaceri şi mutaţii sociale şi politice. 

Odată cu revoluţia, paginile foilor lui Bariţiu, dar mai ales Gazeta, vor deschide larg porţile primeniri i  
ş i  regenerării sociale şi naţionale, afirmându-se cu generozitate parte integrantă din conştiinţa naţ ională 
reînviată. 

Destinul celor două publicaţi i româneşti se va întrepătrunde strâns cu mersul revoluţiei, constituind 
ele însele  n u  numai o reflectare fidelă şi obiectivă a evenimentelor, ci devenind, în acelaşi timp, far 
călăuzitor, punct de sprij in şi îndrumare pentru opinia publică românească nu numai din Transilvania, c i  
ş i  d in Moldova, Ţara Românească şi  B ucovina. 

Foaie pentru minte . .. va dobândi tot mai mult un rol de "arhivă" a evenimentelor, G. Bariţiu anunţând 
în acest sens că documentele istorice importante vor fi tipărite în Foaie ... 1• Conştient de valoarea lor 
"unică", el  recomanda abonaţilor săi să păstreze2 cu grijă numerele din Gazetă şi Foaie, care conţin 
consemnarea principalelor evenimente revoluţionare. Personal, se va strădui din răsputeri, după cum a şi 
promis, să publice cât mai multe de astfel de acte pe care a putut "pune mâna"\ bune, rele, sincere sau 
făţarnice, aşa cum vor fi fost ele, pentru a le conserva istoriei .  De altfel,  tocmai preţuirea şi respectul 
deosebit pe care-I nutrea Bariţiu faţă de documentul istoric vor constitui însuşiri ce vor face din talentatul 
publicist şi un reputat istoric. 

Aplecându-se asupra foi lor îngălbenite de vreme ale Gazetei de Transi lvania şi cercetând rolul ei 
militant, care, deşi atins în mai multe l ucrări4, constatăm că nu a fost totuşi tratat până acum unitar şi nici 
pe departe exhaustiv. Acesta este şi motivul pentru care ne-am decis să-i acordăm atenţia cuvenită, punând 
în lumină aspectele noi ale inseparabilului şuvoi incandescent: Gazeta - Revoluţie. 

Identificare Gazetei cu punctele programului revoluţionar al românilor, ca şi cunoscutul ei militantism 
ridică serioase probleme privind optica investigări i ,  care trebuie să aibă mereu în vedere dublul rol al 
acesteia, pe de o parte de consemnare a opiniilor cercuri lor sociale şi naţionale ce le reprezenta, iar pe de 
alta de călăuzitoare autentică a opiniei publice româneşti . 

Foi le  l ui Bari ţ iu şi-au început apariţia cu 100 de abonaţ i la 1 83 8  (debut mai mult decât modest) ,  
pentru ca în primul semestru al anului 1 848, redactorul să precizeze că numărul lor ajunsese la 8205, un 
număr apreciabi l  pentru acea vreme. Audienţa gazatelor era în realitatea mult mai vastă. Atunci nu se 
p unea problema: un abonat - un cititor. Bari ţ iu însuş i ,  încă la  1 846, atrăgea atenţia asupra acestui 
aspect, nu l ipsit .de însemnătate, mărturisind că, c ifra exactă a publicului auditor, practic e necunoscută, 
deoarece cititorii sunt cu mult mai mulţi decât abonaţi i ,  numărul foi lor trecând din mână în mână6; în 
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unele părţi fiind citite în faţa întregului sat de către preoţi sau învăţătorF, iar în timpul luptelor erau citite 
de tribuni, la lumina focurilof'l. 

Dacă un deceniu Gazeta şi Foaia au trebuit să respecte cenzura preventivă şi acţiunea lor se îndrepta 
mai mult spre o ridicare culturală a românilor, redactorul lor a găsit totuşi mijloace, deosebit de subti le 
uneori, de a face cât de cât şi o modestă dar sol idă educaţie pol i tică a cititorilot săi, pentru ca "ziu a  
cercării" (pe care o aştepta ş i  î n  care a crezut întotdeauna), să nu-i găsească pe români nepregătiţi, "fără 
principii, fără patriotism, fără virtute publică şi privată"9 cum mărturisea însuşi mai târziu. 

Dar, aşa sporadică şi firavă, această pregătire politică a obşti i româneşti din Transilvania, sub tutela 
unei cenzuri preventive pe care până la 1 848 Bariţiu o aprecia numai cu puţin mai blândă decât cenzura 
rusească de sub ţarul N icolae J l0, s-a dovedit totuşi a fi fost cu mult mai adâncă şi mai temeinică decât 
bănuia însuşi nestorul presei româneşti ardelene. Aşadar, putem privi azi ca nefi ind cu nimic exagerată 
aprecierea duşmănosului funcţionar Peterffy de la Guberniul din Cluj, care susţinea sus şi tare că "Însăşi 
existenţa de foi periodice româneşti oricât de inocente la părere" constituiau un serios pericol pentru 
aristocraţia maghiară 1 1 •  Şi aceasta în condiţi ile în care Gazeta era supusă unei triple cenzuri - una Ia 
Braşov, alta la Cluj şi a treia la Viena12• Cu atât mai mult deci se justifică întrebarea retorică a lui Bariţiu, 
că oare ce s-ar fi întîmplat cu acest popor dacă anul 1 848 I-ar fi "apucat nici măcar cu acele începuturi 
uşoare de educaţiune pol itică, nici cu atâta sentiment de libertate cât s-a putut infiltra în spirite" 13 •  

Dar cercetarea atentă pune în lumină şi un alt  fapt încă şi mai puţin sesizat până azi, anume că Gazeta 
de Tra nsilvania, cu mult înainte de izbucnirea revoluţiei, o prevedea; la început confuz, nelămurit poate, 
pe parcurs, însă, din ce în ce mai l impede. Ni se pare extrem de relevant în acest sens articolu l .  intitulat: O 
privire scurtă genera lă  peste Europa întreagă 1\ în care G. Bariţiu îndrăzneşte să ofere o adevărată 
conduită de urmat de către români în vâltoarea evenimentelor ce or să vină. Iată cum percepe el situaţia 
politică a Europei în vara anului  1 847: fapte prea puţine, o mulţime de cuvinte din toate statele; sunt 
cuvinte deseori mult asemănătoare şi chiar dacă nu sunt însoţite de fapte răsunătoare prezintă în schimb 
"o mişcare vie", cu o "tendinţă şi năzui nţă a tuturor popoarelor cătră u n  scop care până acum l e  
este ma i  mu l t  numai simţit, decât limpede cunoscut. Glasuri, cereri, dorinţe, suspinări, gemete d in  
toate părţile." 

Oricât de difuz ni s-ar părea astăzi presentimentul unei erupţii revoluţionare, credem totuşi că fragmentul 
citat îl confirmă. Bariţiu mai cerea români lor să privească atent la toate faptele înţelepte "Sau greşite ale 
popoarelor din jurul lor şi  din toate, fără deosebire, să înveţe. Iar în finalul articolului dă glas necesităţii 
unei mai profunde integrări a românilor în viitoarea "nouă viaţă" a Europei pe care o întrevedea, căci de 
"voim viaţă" - afirma Bariţiu - este absolut necesar a "nu tăia de către organismul vieţii celorla lte 
naţii." 

"Furtuna mântuirii", cum era numită revoluţia de către Alecu Russo, se apropia. Anul 1 848 devine 
o cotitură reală pentru Europa, pentru români, pentru "Gazeta de Transi lvania" în ultimă analiză, care, 
pe lângă faptul că porneşte la drum în anul re.voluţiei cu cea mai ridicată cifră de abonaţi aşa cum am 
văzut 1 5, promite a oferi cititorilor, lunar, câte un supliment, fie la Gazetă, fie la Foaie. Deci, la un an nou, 
doar o "prea nobilă cărare a culturi i  prin publicitate" 16• 

Dar câtă deosebire între "cărarea culturi i" de dinainte de 1 848 ş i  aceea de la chiar începutul anului 
1 848, când convingerea despre izbucnirea mişcării presimţite în iulie 1 847 se cristalizează definitiv în 
ianuarie 1 848! Aceasta se confirmă chiar şi numai din câteva idei ale articolului de fond semnat de G .  
Bariţiu în primele numere ale Gazetei din 1 848, intitulat Cultura 17 •  

Astfel,  vorbind în numele popoarelor oprimate, Bariţiu în acest articol fulminant îşi  îndreaptă atacu l  
direct împotriva modului de viaţă feudal, denunţând racilele sistemului;  şcoli le - afirmă el - î n  loc să 
fie lăcaşuri de lumină sunt "degradate a fi numai unelte pregătitoare de supuşi cu mintea şi judecata 
scâlciată". Scopul guvernelor feudale, mai susţine autorul ,  era şi acela de a da o educaţie de aşa manieră 
popoarelor, încât "să le poată ţinea pururea în frâu şi supunere, să le ducă încătrău vor vrea" 1 K; iar 
tiparul,  sub teroarea cenzurii avea in feudalism men irea creşteri i unei naţiuni întregi în "servitute". În 
fine, inspiratul articol are şi puterni�e nuanţe antid�sp9ti�;�; �tJJn<;:i când îndrăzneşte să prec izeze că doar 
despotismul feudal cel mai crâncen poate pretinde să se oprească prin cenzură "toate cărţile şi şcoalele 
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câte sănt de opinii contrare", numai el putea să înfrice sau să corupă "cu bani sau cu posturi pe 
profesori şi pe scriitori, ca să înveţe ş i  să scrie câte" plăceau cercurilor străpânitoare maghiare. Numai 
o astfel de stăpânire despotico-feudală îşi putea opri supuşii a "eşi în ţări străine", şi tot numai ea putea 
să recompenseze cu "ranguri, posturi, titule, ordine", doar pe aceia ce arătau cea mai "necondiţionată 
supunere la voinţele" sale 1 9 •  Subliniem faptul că acest articol antifeudal deosebit de îndrăzneţ a fost 
admirat chiar în focul bătălii lor revoluţionare de către Axente Sever, care neştiind că cenzura se menţine 
încă, seria în 1 8  aprilie 1 848 de la Bucureşti 1ui S. Bămuţiu «Ce să zicem? D-lui (G. Bariţiu -n. n.) începu 
anul prea bine cu "Cultura", "Episcopul" etc. dar nu-şi ţenu lung temp curagim>20• 

Dar cum să-şi fi menţinut curajul când numai cu puţine zi le înainte de sosirea scrisorii lui Axente 
Sever, B ariţiu fusese chemat în faţa patriciatului săseasc din Braşov şi admonestat să nu cuteze a mai 
publ ica ceea ce nu le era pe plac, punându-i-se în vedere că dacă românii vor mai face vreo demonstraţie 
în oraş, vor fi spânzuraţi de "stâlpii felinarelor". Spre cinstea lui, B ariţiu nu va ceda ameninţări lor căci 
avea în urma sa o lungă şi plină de strădanii rezistenţă în faţa cenzurii, practic de la începutul apariţiei 
gazetelor sale, când mărturisea cu multă părere de rău: ,,Am spune noi multe dar nu ne este îngăduit de 
cenzură"22; mai avusese ciocniri cu cenzura la 1 8402-\ la 1 84424 şi una foarte gravă la 1 845, când a fost 
chemat Ia ordine de baronul Josika care îi porunci să dea publicului român lectură "inocentă şi sănătoasă" 
deoarece, susţinea cancelarul aulic al Transilvaniei, scrierile politice pot fi "periculoase"25• 

Cam ce fel de presă ar fi dorit Jos ika să citească români i ,  o descrie savuros Bariţiu, arătând că ea ar fi 
asemenea cu cea din ţările în care tiparul "zace sub jug <Pe fier" (de parcă în Transilvania feudală n-ar fi 
fost aşa! ), şi unde " ... bietelor gazete nu le este iertat a .. şi umple coloanele decât mai vârtos cu umblarea 
timpului, cu rodirea pământului, cu vânzări şi cumpărări, cu fenomene de ale naturei şi altele ca 
acestea, la care mai adăugăm câteva ştiri din afară nici calde nici reci"26• Tot în 1 845 Josika îi mai 
atrage atenţia să nu deştepte în români iubirea de pământ "din pricină că auzind unele ca acestea 
iobagii (sclavii, robii, clăcaşii, vai de ei), uşor ar prinde gust" să pretindă şi ei "căteva măsu re de 
pământ, despre care să zică: acesta e al nostru, al fiilor şi al nepoţilor noştri din seminţă în seminţă'm. 
Astfel se explică faptul că viaţa Gazetei de Transilvania şi a Foii se afla mereu pe muchie de cuţit, încât 
G. Bariţiu ajunsese să mărturisească timorat că jurnal istica sa îi era "numai sarcină grea, iar uneori 
năpastă şi izvor de prigoniri"28• 

"Izvorul de prigoniri" se revărsa şi asupra altor intelectual i  români, în care, ca rezultat al terorii 
nobilimii maghiare se instalase demult, ca o componentă a mentalităţii lor, frica. 

Cum se apropia revevoluţia, Bariţiu îndrăzneşte să-şi ridice capul cu demnitatea şi să denunţe această 
frică, dezvăluindu-i rădăcinile care erau "despoticele măsuri" ce prigoneau pe "apărătorii adevărului 
până în fundul celor mai întunecoase temniţe". Şi, arătând că "Astăzi această frică nu mai are loc", 
cel puţin nu în măsura veche, în primăvara anului 1 848, cu veşti încurajatoare pentru cei obidiţi şi cu 
cenzura în sfărşit dezorientată, tânărul redactor George Bariţiu îşi ia cutezanţa de a propune şi a proclama 
renunţarea la frică, făcând cunoscut că şi alţi prieteni ai săi, deci un cerc mai larg de intelectual i ,  sunt 
"una cu noi în privinţa aceasta"29• 

La începutul revoluţiei, românii în total itatea lor, dacă aveau vreo 1 5  jurnale politice şi nepoli tice, 
stare de fapt ce-l întristează pe Bariţiu, care îndeamnă pe români să-şi încoarde întreit puteri le pentru a 
îndemna şi deştepta, lumina şi dezmorţi poporul care în unele clase sau ţinuturi nici nu ştie ce este aceea 
gazetă ! Or, cum să vină acest public în contact cu idei şi aspiraţii noi, dacă neavând presă nu le putea 
cunoaşte, iar necunoscându-le, . desigur, nici nu le putea înţelege şi îmbrăţişa? 

I ntelectualilor, redactorul Gazetei, minte luminată, le recomanda citirea mai multor jurnale, pentru a 
sta în necurmată comunicare cu spiritul şi cu ltura timpului,  dar şi pentru că nu ar fi consult ca şi să "bea 
numai dintr-un izvor jurnalistic" pentru a nu fi conduşi de "opiniile unui singur jurnalist"30• 

Aşa se explică şi de ce se entuziasma Bariţiu când Timotei Cipariu scoase la 1 847 Organul luminării 
3 1 ,  devenit  in timpul revoluţiei, Organul Naţional, la fel de cenzurat însă şi el , chiar şi după Adunarea 
Naţională din 3/1 5  mai 1 848 de la B laj . 

Treaptat, dar ireversibi l ,  presiunea "spiritului vremii" se apropie şi de Transilvania înlănţuită de 
aristocraţia maghiară şi de dominaţia habsburgică. 
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Cu tot controlul asupra Gazetei de Transilvania, cu toată cenzura înăsprită an de an, ştiri le despre 
revoluţia din Franţa, Austria şi Ungaria vor ajunge până la urmă şi în paginile ei, impactul cu aceste ştiri 
zguduind din temelii cinşti inţele intelectualităţii şi ţărănimii româneşti . 

În evenimentele din Germania·n, dar mai ales in cele din Franţa vedea Bariţiu elementele ce vor 
zgudui Europa de la "sfaturile cele mai mari şi tari, până la cele mai mici şi neputincioase". Rezultatele 
acestor evenimente - îşi asigură el cititorii - vor fi mult mai însemnate şi mai "străbătătoare" decât 
au fost cele din 1 830. Consideră deci, ca ziarist, a fi de datoria sa, ca "pe cât ne vor suferi împrejurările 
şi puterile să urmărim din pas în pas, pe zile şi pe ceasuri tot cursul acelor evenimente cutreierătoare 
de lume'm. 

În Foaie, Bariţiu scria deja la 1 martie vechi ( 1 3  martie nou) că puternicul cutremur politic de la Paris 
a şi dat altă faţă evenimentelor pol itice in curs�4. La 23 martie nou ( 1 1  martie vechi) pe prima pagină 
Gazeta de Transilvania tipărea cuvântul magic ce anunţa "Furtuna" de la care românii orpimaţi social 
şi naţional ,  aşteptau "mântuirea": Viena Revoluţie ! 15 •  "Metternich cu tot ministerul său c·ăzu şi cu  
aceasta se  răstunră absolutismu l spre cea  mai mare bucurie a poporulu i"�6 • Anunţând prăbuşirea 
odiosului  regim a lu i  Metternich, Gazeta reproducea şi cereri le partidului  l iberal ungar, de esenţă 
democrat-burgheză care, dacă nu ar fi cuprins nefericitul punct al 1 2-lea, adică "uniunea" Transilvaniei 
cu Ungaria, expresie clară a expansionismului claselor conducătoare ungare, cursul celor două revoluţi i 
ar fi fost altul şi colaborarea româna-maghiară ar fi constituit o forţă pol itico-mi litară considerabilă. Pe 
când aşa, "uniunea" s-a făcut prin forţă, împotriva aspiraţ i i lor poporului  român, şi cum o caracteriza 
Bariţiu în Gazetă, ea "va rămâne înscrisă în istoria ce o vom lăsa fiilor şi nepoţilor noştri: o faptă a 
silei, a terorismului, a tiraniei!'m. Una din sarcinile politice majore pe care şi le-a asumat Gazeta a fost 
tocmai l upta necurmată şi neslăbită in tot timpul revoluţiei împotriva acestei neavenite "uniuni".  

Ştirile curgeau de la o poştă la alta "ameţitor" - remarca Bariţiu, străduindu-se să selecteze, chiar 
telegrafic  uneori, în paginile Gazetei tot ce putea fi mai interesant pentru publicul larg18• 

Toate gânduri le lui Bariţiu de publ icist patriot se îndreaptă acum spre marea problemă socială a 
iobagilor, pe care dorea cu atâta ardoare să-i vadă liberi. Aceasta este şi explicaţia pentru care a p lâns de 
fericire la auzul ştirii izbucnirii revoluţiei, care era cert că va aduce l ibertatea mult visată şi pentru români, 
iar din ceea ce sperau printre rânduri Gazeta şi redactorul ei, mai tărziu, poate chiar unitatea lor. Emoţia 
şi-o exprima astfel :  "Piânsul mă îneacă, pentru că în viaţa mea publică de jurnalist lovită şi cutreierată 
de atâtea valuri şi prigoniri nemeritate, nu mai cunoscui a ltă bucurie"19. 

Revoluţia odată declanşată, presa ajunge mai necesară ca oricând pentru români,  devine v itală .  În 
fond, ea era acum elementul de legătură, de osrnoză al revendicărilor românilor, l iantul mişcării şi statul 
major provizoriu (până la alcătuirea Comitetului naţional permanent), menit a apăra interesele naţionale 
într-un moment de răscruce al istoriei milioanelor de români de sub stăpâniri străine. 

Din toate evenimentele care unpleau paginile Gazetei în această perioadă de început a revoluţiei ,  
cele mai interesante i se păreau redactorului cele referitoare la "supusa, umilita, ascultătoarea Vienă", 
care s-a revoltat totuş i ,  producând într-o singură zi rezultate grandioase, în folosul şi spre "fericirea 
întregii monarhii", deci şi a românilor. 

· 

În ceea ce priveşte "păciuita revoluţionară"40 din Cluj de la 2 1  martie pare suspendată undeva în 
cercurile înalte ale aristocraţiei care, deşi contra voinţei ei, îşi schimbă cu abi l itate atitudinea, şi cu cele 
mai "l iberale" cuvinte pe buze încearcă pe toate căi le ,  inclusiv prin "uniune", să-şi salveze poziţ i i le  
donimante. Una dintre metode (mai degrabă contrarevoluţionară) de a-şi păstra poziţia dominantă a fost 
aceea de a menţine cât mai mult timp in vigoare cenzura. Concomitent atacau cu furie Gazeta de 
Transi lvania ca "agitatoare", cu toate că ea era aceea care stătea în fruntea unei revoluţii adevărate, cu 
mult mai adâncă şi mai radicală decât cea a schimbărilor de faţadă executate de aristocraţia maghiară, în 
pripă şi de nevoie. 

Unui astfel de atac, efectuat de ziaristul Medgyes de la Ellcnor, Gazeta îi  ră:spum.k ră:spil:al că "românii 
nu urăsc pe maghiari, ci  numai pe tirani", aducând dovezi Je netăgăduit cii "Sătcnii mar;:hiarl incă ţin 

cu rom ân i i  . . .  "41 • 
În ceea ce priveşte e fortu r i l e  depuse de gu vernan ţ i i  magh i a n  pentru a menţine cenzura pe seama 
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Gazetei de Transilvania este grăitor faptul că una dintre primele grij i ale cancelarului aulic de la Viena, 
Josika Samu, a fost să-i recomande de urgenţă guvernatorului Teleki Jozsef încă la 1 8  martie o atenţie 
specială asupra presei româneşti îri condiţiile imposibil ităţii menţinerii pe mai departe a cenzurii în fonna 
veche42 s-a omis o fază (p. 97) . Ca urmare, în ceea ce priveşte problema presantă a desfiinţării cenzuri i, 
acţiune revendicată pe drept cuvânt şi de unii tineri maghiari, n-o va satisface din cauza "presei româneşti 
şi presei germane" din Transilvania, care cereau acelaşi lucru44• E poate exemplul cel mai elocvent de 
egoism naţional şi de clasă al aristocraţiei maghiare, care a menţinut cenzura asupra ziarelor maghiare 
numai pentru a putea ţine sub control pe cele. româneşti şi germane! 

Tot la începutul revoluţiei apare în Foaie importantul articol programatic Unele idei practice despre 
libertatea tiparului45, semnat de G. Bariţiu, în care îşi asigura concetăţenii că tot ce s-a văzut până la 
acea dată nu constituia decât "începutul  minuni lor anulu i  1 848. Urmeze orice, noi din parte-ne 
cunoaştem că pentru români încă se deschise o epohă cu totul nouă, însă o epohă, carea ca să pună 
temeiul  s tă tă toriu al  fericirii noastre, atârnă numai de la modul cu care ne vom şti folosi de ea." 
Românii simţ�au acum cu toţii că deviza timpului - libertate, egalitate şi frăţietate - va fi mântuitoare; 
însă pentru aceasta se cerea unitate de voinţă în cererile naţ iunii şi mai întâi un nou sistem de educaţie 
care să ridice real gradul de cultură al români lor. Numai în aceste condiţii 1 ibertatea tiparu lui va putea 
pătrunde şi mai adânc în popor, iar pe viitor, toţi autorii, publicişt i i  şi corcspondenţ ii gazetelor româneşti 
îşi vor putea pune numele sub tot ce vor da la tipar; deoarece abia atunci frica nu va mai fi atotputernică, 
iar curajul răspunderii personale va face şi mai sol idă opinia publică. 

Gazeta descria starea de spirit a românilor, care erau hotărâţi să păzească şi frăţietatea sub condiţia 
celei mai depline egalităţi, pe care, de altfel,  au solicitat-o întotdeauna46• 

· Spiritele neliniştite se frământau mereu; o corespondenţă din Târgu Mureş descrie mişcarea tinerilor 
români şi maghiari de acolo, spunând că "ieri şi azi ţi se părea că eşti în Anglia, nu în Transi lvania". 
Tot aici Bariţiu releva şi importanţa elementului majoritar românesc, tăria şi vi itorul său: "Când vă zice 
cineva să fiţi patrioţi, spuneţi că naţionalist român şi patriot în Transilvania tot u na şi aceeaşi 
înseamnează", deoarece fericirea Transi lvaniei "atârnă sigur de la fericirea românilor", iar speranţa 
într-un viitor mai bun se putea nutri numai dacă românii vor rămâne români "în etern!"47• 

Şi abia explica Gazeta eforturile pe care le taceau elementele revoluţionare pentru a scăpa definitiv 
de slugile lui Mettemich48, că fu nevoită să ia poziţie hotărâtă împotriva urii nestăvilite a autorităţilor de 
la Cluj faţă de români. Aparatul represiv maghiar a şi început să caute peste tot pe tinerii cancelişti români 
pentru a-i întemniţa "numai pentru că ar fi vorbit şi ei în folosul poporului lor". Recomanda românilor 
să se ferească de un aşa înţeles dat egalităţii de către autorităţi le care vorbeau mereu despre revoluţie, 
urmărind în schimb cu ferbril itate să aresteze căt mai mulţi conducători ai poporului român''). 

Apar veşti bune în Gazeta de Transilvania, deven ită între timp oraganul cel mai bine informat al 
revoluţiei româneşti ,  una dintre ele fiind el iberarea din închisoarea de la Pesta a lui Eftimie Murgu, acel 
bărbat care nicioadtă nu s-a sfiit - scria corespondentul - a-şi "desfăta opiniile sale în faţa oricărui 
despot"50• 

Timotei Cipariu îi scria cu emoţie lui G.  Bariţiu că "Ştirile de pân' atunci circula numai din auzite 
despre tâmplărilc de la Viena, Poşon, Pesta, Cluj '' au sosit în sfărşit cu Gazeta în acea zi şi la Blaj :  
" l mpresiunea fu nespusă, domnul P(umnu) numaidecât c u  vreo câţiva profesori adunară tinerimca 
şcolastică şi le-a grăit multe de toate, de drepturi etc .''' 1 •  

Exact în aceeaşi zi de 1 7  aprilie 1 848 ş i  profesorul August Tr. Laurian din Bucureşti î l  îndemna pc 
Bălăşescu "scrieţi prin gazete. Acum nu mai este cenzură. Nu tăceţi că altmitrelea românii  sunt 
pierduţi. Adunaţi-vă cu miile; acum s-au slăbănogit legăturile despotice"52• Iar trei zi le mai târziu ( în 
20 aprilie 1 848), acelaşi îi cerea de data aceasta lui Bariţi u: " Frate, aveţi libertatea de a scrie şi de a vă 
aduna, vedeţi de vă Înţelegeţi! Vorbiţi, scrieţi, cereţi ! ! !  

Publicaţi c u  gura şi prin tipar cererile românilor ( . . . ) Fiţi mai curajoşi, e slobod fi�căruia a-şi 
declara părerile sale ( ... ). Mulţi se miră de d-ta cu foaia d-tale că eşti acum, mai timid decât când era 
cenzura. Arată că eşti român!"5\ Apelul era Iară îndoială mobi lizator, însă cădea în aceeaşi eroare pe 
care o făcuse Axente Sever, deoarece amândoi scriau de departe, de la Bucureşti, iar de acolo, datorită 
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promisiuni lor şi declaraţi i lor demagogice ale nobi l imi i  liberale maghiare, perspectiva era alta, situaţia 
pol itică a românilor părând cu mult mai bună decât era in realitate. 

Totuşi, adăvărul era că, intr-o oarecare măsură se crease un moment favorabil pentru români de a se 
organiza şi de a-şi formula revendicările, însă in ceea ce priveşte conţinutul gazetelor, s-a văzut că acesta 
mai era controlat. 

Autorităţi le nobiliare maghiare nu puteau însă ţine piept multă vreme curentului general. Acesta nu  
mai putea fi stăvilit de  odiosul aparat represiv a l  Gubemiului Transilvaniei, aşa încât sunt date o seamă de 
dispoziţii de imblânzire a cenzurii existente la acea dată. Cenzura, de atunci incolo, trebuia să urmărească 
doar protejarea moralităţii , religi i lor oficiale şi respectul faţă de persoana domnitorului. Din păcate însă, 
in pofida relaxării cenzurii, cu această indeletnicire se vor ocupa in continuare tot vechii şi compromişii 
cenzori. Respectatul editor german din Braşov, Johann Gott, prieten apropiat al lui George Bariţiu, arăta 
GubL·rniului  că menţinerea la câm1a cenzurii a elementelor perimate, jigneşte demnitatea celor ce lucrează 
in domeniul prt:sei şi că ofensa era şi mai gravă datorită faptului că deja in aprilie 1 848, in toate provinciile 
Ca�ei Austriece, suspendarea cenzurii a intrat in vigoare, cu excepţia Transi lvaniei. 

Înţclegând că va sosi totuşi vremea când şi gazetele româneşti vor trebui să devină cu adevărat libere, 
se mai încearcă şi o altă stratagemă; ministrul de interne al Ungariei, Szemere Bertalan, scrie de Ia Buda 
în 25 mai 1 848 amicului său baronul Kemeny Denes, căruia îi sugerează următoarele: "Tu să fii bun să 
câştigi gazeta românească şi preoţii români pentru cauza maghiară". În acest scop, îl asigură ministrul,  
"nu avem voie să fim zgârciţi"54• 

Nu a fost singura tentativă de corupere a lui Bariţiu; aşa după cwn vom vedea, la sfârşitul lunii iulie, 
baronul Vay M ikl6s, . in calitatea sa de comisar al guvernului ungar, oferă şi el lui Bariţiu "o tipografie 
nouă în preţ de 6.000 fi. m.c., numai să înceteze a face opoziţiune încai (sau măcar -n. n.) să se ţină în 
rezervă"55• Gazeta de Transi lvania trebuie însă păstrată neatinsă, aşa încât G. Bariţiu respinge cu  
demnitate acţiunea comisarulu i ,  i n  numele voinţei unanime a poporulu i  român de  a se  lupta pentru 
l ibertatea sa şi de a avea şi el un glas care să-i susţină revendicările. 

Revoluţia români lor inainta trimufătoare şi nici o forţă contrarevoluţionară din Transi lvania nu mai 
putea stăvi l i i  .. spiritul timpului". Astfel,  în intervalul după adunarea de la Blaj din 3/ 1 5  mai 1 848 şi până 
la 3 martie 1 849 (când editarea Gazetei încetează pentru un timp), cenzorii n-au mai cutezat "a-şi exercita 
profesiunea omorâtoare de drept, de libertate şi lumină" (cum spune S.  Bămuţiu in marele său discurs). 
Cel ce va răsfoi Gazeta şi Foaia, se pronunţa redactorul însuşi, "va cunoaşte îndată diferenţa dintre 
n(ume)ri i  cenzuraţi şi dintre cei l iberaţi de cenzura preventivă, redactaţi numai  cu privire la 
împrejurările actuale de atunci, după cum adecă se schimba situaţiunea şi precum cereau interesele 
naţiuni i"56• 

Pentru a consfinţi starea de fapt, în luna iulie 1 848 va dispare de pe frontispiciul Gazetei acea detestată 
inscripţie, formula umil itoare care const ituia simbolul dependenţei :  "Apare cu preaînaltă voie'm. 

Dacă, in sfârş it, cenzura prealab i lă nu mai îndrăznea să intervină, aceasta nu insemna că asupra 
Gazetei nu se mai execitali presiuni . Anumite cercuri oficiale maghiare, care incercau cu disperare să se 
menţină Ia putere, vor acţiona şi pe alte căi pentru a lichida cucerirea libertăţii câştigată de presa românească. 
Astfel,  in cursul lunii iunie se declanşează cea mai brutală acţiune posibilă asupra Gazetei de Transi lvania 
pentru a fi redusă la tăcere: este arsă în public'�. 1 se aplica in acest mod poate cea mai dură şi iraţională 
cenzură, incercându-se prin această acţiune an ih i larea ideilor politice ale unei naţiuni ce lupta pentru 
emanc1pare. 

forma barbară de suprimare a libertăţii presei dădea Gazetei, constata redactorul ei, ,.cel mai invederat 
testimoniu" despre justetea programului pe care il urma. 

Un alt aspect pe care considerăm că merită să-I atingem şi in această succintă prezentare a Gazetei in 
revoluţie este şi foamea de informaţii căreia trebuie să-i facă faţă modestul jurnal politic românesc. Faptul 
re i ese mai ales din însemnarea lui G. Bariţiu de la începutul lunii mai , când scria: " Pub l icu l stă să ne 
scoatA din casă cu silirca de ,a Împărtăşi novele din vecinele principate". El promite că va împărtăşi tot 
ce va merita să se afle, însă seriozitatea Gazetei nu o va sacrifica pentru a scrie "secăt u re din u liţă, 
fa ime goale, care până mâine rii m â n minciuni'•5''. 
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În altă ordine de idei, după cum remarca Siebenburger Bote, devine demnă de admirat noua atitudine 
a intelectualităţii române, după cum reiese din fraza aci menţionată: "Românul cultivat, cum văzurăm 
mai mulţi în zilele acestea, arată o seriozitate în a sa purtare, care dă omului să priceapă, că el e 
sigur de existenţa sa. Românii ştiu ce vor, ştiu şi aceea, că lucrul ce-l vor, nu le va lipsi"no. 

Gazeta va etemiza apoi în oglinda fidelă a paginilor sale şi minunata descriere a Adunării naţionale 
din 3/ 1 5  mai 1 848, la care luaseră parte după evaluările ei (prea modeste) circa 50.000 de români61 • Sunt 
înregistrate pozit iv de Gazetă şi  mişcări le naţionale româneşti din Ungaria şi Banat, care dovedeau la  
rândul lor  că românii au sufletele pătrunse de dorinţa fierbinte de a-şi păstra naţionalitatea şi l imba62• 

Concluzia generală care se desprinde din articolele ce înfăţişau adunări le  român i lor de pe întreg 
cuprinsul Transilvaniei ,  Ungariei  şi Banatului şi pe care Gazeta le aducea la  cunoştinţă întregii obşti 
naţionale, comentându-le şi  lămurindu-le, tendinţa era aceea că: "Soartea naţiunii române se va hotărî 
În Bucureşti şi în laşi, iar nu în Culj, nici în Blaj, nici în Buda"6\ 

Aceeaşi Gazetă sesizează că pericolul  deznaţional izator vine atât din partea unguri lor, cât şi din 
partea slavilor. Dar pe când de primul este mai uşor a se scăpa, cel de al doilea îl consideră cu mult mai 
serios, în special pentru Principate. In acest sens, Gazeta constata că "servilii şi fricoşii" îi speriau pe 
români cu "cumplita putere a Rusiei" .  Însuşi ambasadoru lui ei, Duhamel, îi p lăcea să-i ameninţe pe 
boieri, zicându-le: "Trebuie să ştiţi că Rusia astăzi e mai tare decât oricând altădată". Pentru Gazetă 
însă, s ituaţia nu era deloc credibi lă deoarece dacă boieri i - susţinea ea - vor fi uniţi cu naţi unea, 
românii vor fi puternici. Şi apoi, Rusia ţaristă avea problemele ei, focurile ei nestinse "dormitătoare sub 
spuză; acelea sănt" - mai arată Gazeta- "Polonia, ţări le  baltice şi vecinătăţile din Asia, gata oricând 
să-şi recapete încă o dată l ibertatea pierdută"6�. 

Gazeta cheamă mereu la  un itate în l uptă, avertizând chiar şi  înainte de marea Adunare că: "Nu 
opinia unuia sau altuia, c i  judecata totului, reprezentată prin majoritate, va avea a determina punturile 
petiţiunii noastre". Aşa este în toată Europa, aşa să fie şi la noi, iar tineri i să asculte de cumpătul bărbaţilor 
mai cu experienţă, ceea ce practic însemna asigurarea unie democraţ i i  reale, în l imitele acelor vremi64• 
Înregistrează apoi cu sinceră satisfacţie ştergerea iobăgiei, al cărei blestem spunea Bariţiu cu năduf 
"încetează în tot A rdealul pe toată vecia", începând din 1 8  iunie 1 84865• 

Cu luna iunie se începe un nou semestru al Gazetei, şi  redactorul roagă publicul s-o sprij ine, abonând-o. 
Pentru a înţelege cât mai bine tensiunea revoluţionară sub care se tipărea Gazeta în acele săptămâni, este 
sufic ient să dăm aci exemplul succintului cuvânt "Cătră dd-nii abonaţi"66• Făcând aluzie la ziarele 
maghiare cu "programe pompoase", Bariţiu declară de data aceasta pe scurt că el nu o va face deoarece 
"timpul ne este mult prea scump decât să-I putem întrebui(nţa) la scrieri de programe. A noastră programă 
este afund săpată în inimile dv. şi a noastră. Libertate şi independenţă naţională este deviza noastră" . 
Fraza scurtă, cuvântul deschis şi direct demonstrau o extrem de strânsă comunicare, dar şi comuniune de 
gând şi de faptă a Gazetei cu poporul .  

În ceea ce priveşte circulaţia Gazetei în principatele dunărene, se iveşte o foarte păgubitoare situaţie 
pentru redacţie şi pentru mişcarea panromânească, atunci când ea va fi interzisă la intervenţia consulatului 
Rusiei ţariste. Bariţ iu le reaminteşte însă patrioilor din Principate că stă totuşi în puterea lor a .,scutura 
acest jug spiritual şi ruşinător". Aici trebuie să subliniem şi mai apăsat caracterul panromânesc al Gazetei 
de Transilvania, i lustrat atât prin conţinutul ei, care nu se adresa numai români lor ardeleni ci cu adevărat 
tuturor românilor, constituind acea minunată şcoală politică de care va pomeni mai târziu M .  Kogălniceanu. 
Ca dovadă, iată cum se împărţeau abonaţi i  Gazetei şi ai Foii până la 1 848 : din Transilvania şi Banat, 200 
de abonaţi ;  din Ungaria circa 40; din Bucovina, 10 ;  deci 250; din Principate, 4-500 şi, în fine, circa 50 de 
exemplare se pare că puteau fi împărţite de redactor cui voia67• 

Conţinutul ei cuprindea în mare parte o vie şi constantă propagandă pentru aspiraţia supremă, unitatea 
statală românească. A mi l i tatat mereu, mai întâi pentru asigurarea independenţei Moldo-României ,  iar 
mai apoi pentru unirea tuturor români lor din Imperiul habsburgic, ca pentru un pas ce ar fi putut duce 
mai degrabă spre uni tatea desăvârşită. 

Este semnificativ şi faptul că atunci când pentru scurt timp tiparul a devenit l iber şi în Ţara Românească, 
Bariţ iu îl salută călduros, constatând că desfăşoară "păreri şi idei omogene părerilor noastre"6K, 
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Revoluţia din Ţara Românească se ogl indeşte copios în paginile Gazetei, bucurându-se de un i nteres 
şi de un entuziasm deosebit. Printre altele, se nota cu satisfacţie: "iată şi români i  de dincolo au dat cu 
această ocazie un puternic semn de viaţă" prin care demonstrau lumi i  că şi ei "cuprinseră timpul în care 
ne aflăm"69 Indiscutabi l, la această "cuprindere a timpului", a ajutat din plin şi Gazeta de Transilvania. 

Unitatea de gândire şi de scopuri nu reieşea doar din numărul de abonaţi sau din cuprinsul articolelor, 
ci şi din mărturiile unor persoane anchetate în Ţara Românească de o Comisie specială. Mărturia datează 
din 30 noiembrie 1 848 şi era a lui Gh. Petrescu din Piteşti. La întrebarea de când şi prin cine i-au venit la 
cunoştinţă mişcările revoluţionare care au izbucnit în I l  iunie, deţinutul mănăstirii Văcăreşti răspunde că 
el nua ştiut nimic despre acestea mai inainte; au ştiut însă avocatul Nicolae Nanul, Nicolae Cuculescu şi  
poliţistul Conciu, care - atenţie la  denunţ - citeau ,.adesea Gazeta de Transi lvanii" şi  "erau foarte 
amatori de faptele revoluţionare şi ziceau că curând să va întâmpla şi la noi"70• Iar revoluţionarul Ioan 
Penescu este declarat vinovat de participarea activă la revoluţie, de către aceeaşi Comisie de anchetă pe 
baza ,.dovezilor" că întreţinea relaţ i i  apropiate şi  cu ,.acel eczaltat redactor al jurnalului din Braşov"71 
(deci cu G. Bariţiu). 

În vară, Gazeta de Transilvania .  începând cu nr. 56 72 va apare, cum s-a amintit ,  fără i nscripţia 
umilitoare ,.Cu preaînaltă voie", înregistrând cu şi mai mare obiectivitate urmările Adunării Naţionale din 
31 1 5  mai 1 848, ciocnirile sângeroase, anchetele, nedreptăţi le şi s î lnici i le nesfărşite şi  de tot fel ul făcute 
românilor din toate clasele societăţi i .  Anlizând cu imparţial itate procesul de înstrăinare de după Adunare, 
Gazeta consemna: "Iată aşa deteră ungurii cu piciorul la toate simpatii le românilor". Şi ţinem să remarcăm, 
că Bariţiu a dat dovadă de mult tact şi reţinere în articolele sale cu privire la asperităţi le din ce în ce mai 
grave ivite intre dominanţi şi dominaţi, fapt atestat şi de scrisoarea lui Petru Suciu, care reprezenta punctul 
de vedere al unei mari părţi a revoluţionari lor români nemulţumiţi de redactor, care - spun ei - nu 
publica articolele ce  aduceau l a  lumină justeţea cauzei pentru care românii aveau tot dreptul să ia arn1ele 
în mâini .  lată un pasaj din scrisoare: "Nu ştiu cauza pentru ce nu publ icaţi d-voastră articli ce vi se trimit. 
Tocmai eu - spune Suciu - vă trimisesem ceva de publicat, când jurnaliştii maghiari numea bujtogato 
pe toţi români i  ce au ceva capacitate; însă până acuşi nu avui onoarea a vedea publicat nimic din ceea ce 
vă trimisesem . 

Bărnuţiu asemine ştiu că a trimis un respons în causa mihălţenilor; dară văd că nici acela n-a văzut 
lumina, cu toate că era prea interesant . Asemine şi alţii mi s-au plâns că nu li s-au tipărit articlii trimişi 
către Redacţiunea d-tale". Şi continuă: "Pentru toate acestea tinerii noştri sunt prea întristaţi, şi pe drept, 
căci toţi ne calumniază, ne batjocoresc înaintea lumi i ,  şi noi nu ne scuzăm, sau nu ne putem, deacă 
n-avem ver-un organ public, prin care să arătăm lumi i minciunile şi calumni i le inimicilor noştri"7\ 

Din interesanta scrisoare a lui  P. Suciu se paote trage concluzia că G. Bariţiu făcea efortui mari în a 
amâna pe cât era posibi l  declanşarea ost i l ităţi lor deschise, sperând probabil intr-o înţelegere de ultim 
moment. Nu este exclusă nici o reală şi serioasă l ipsă de hârtie sau spaţiu t ipografic, având în vedere că 
la 1 848, aşa cum anunţase, nu a putut mări formatul Gazetei, iar suplimentele apărute când la Gazetă 
când Ia Foaie erau numai sporadice, o picătură în mare. În ciuda aspectului tehnic şi aceasta pare a fi o 
expl icaţie plauzibilă, complementară, având in vedere bucuria cu care Gazeta anunţă posibil itatea apariţiei 
unui organ de publicitate românesc în Banat: , .Fie dară cu aşteptare onoratul public român" pentru că "în 
scurt t imp vom să vedem programa nou lui  organ român"74• Din păcate, odată cu evenimentele din 
septembrie şi  apoi izbucnirea războiului civi l , ziarul bănăţean, proectat probabil  de E.  Murgu sau de V. 
Babeş, nu va mai apare. 

Deoarece Gazeta de Transilvania susţinea pe mai departe că români lor li s-au dat drepturi doar pe 
hârtie75, îşi continuă îndemnurile la organizare şi devine purtătoarea de cuvânt a convocări i unei noi mari 
Adunări Naţionale ( a- 1 1 1-a), care să pună stavi lă ,.terorismului nemeşesc". 

M is iunea de îndrumătoare a opiniei publice este formulată explicit de Gazetă şi în declaraţia din 1 7  
august: ,.Astăzi jurnal istica îşi are a sa chiemare nespus de grea şi importantă; ea trebuie să fie pregătitoarea 
opiniei publice"76• O profesiune de credinţă m a i  c l a ră in ceea ce prive�te ro l u l  m i l i tant  asumat, nici că 
pulea face. Respcclil nd u-şi declaraţia, tot restul l u n i i  august şi in cursul lunii septembrie, G azeta explică 
cititorilor i lcgal itatca noii legi a recrutări i, care ii obliga pe rmmîni sii-şi dea fi i i  drept carne de tun pentru 
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guvernul străin al Ungarie i ,  ce urmărea să- i trimită împotriva luptei de el iberare naţională a croaţilor. 
Concomitent, Gazeta oglindeşte şi rezistenţa maselor de români atât la recrutări (la care de al tfel se 
opuneau şi saşii  şi mulţi secui), cât şi la abuzuri le şi arestări le efectuate arbitrar şi silnic până la cea de 
a-I I I-a Adunare de la Blaj , pe care, în parte, o şi descrie7i. 

Odată cu înarmarea genera l izată in octombrie, când Transi lvania începe a se organiza mi l i tar şi 
administrat iv ca ţară românească, Gazeta publică importantul articol de pozi ţ ie :  Românii  şi  reacţia 
despotică7�, in care se demonstra că românii prind armele revoluţiei în mână nu alături de Austria reacţionară 
a lui  Metternich, ci cot la cot cu Austria const ituţiei democratice, împotriva terori i  nemeşeşti . În acest 
sens, Gazeta publică bucuroasă corespondenţa sosită din Banat, care cerea român ilor să se al ipească la 
partida ce "nu ne ameninţă cu desnaţional izare, cu totala apunere a elementului  român"7". 

Gazeta e surprinzător de explicită în a caracteriza forţele ce luptau împotriva revoluţ iei  române : 
,.Scurt, oameni i  cari i au fost in capul trebi lor odată, nu vor l ipsi a mişca ceriul  şi tartarul pentru ca să 

aj ungă la rangurile şi  posturi le lor"K0• Notăm că ideea contrarevoluţionarului demagog va fi zug.răvită cu 
mult patos, câteva luni mai târziu, in Bucovina :  , .Sătul sunt astăzi a auzi/ Vorbind de-a obşti i fericire/. 
Oameni ce-unelte de-asuprire/ Până ieri fură. şi mai pot fi . . . "N 1 • Pe lângă Gazetă. şi Foa ia pentru minte . . .  

face unele precizări chibzuite in ceea ce priveşte poziţia român ilor arde len i .  Astfel ,  declară ea,  . .  N o i  
românii suntem duşmani" numai ai  despotismului ,  iar ,.Dacă o dinast ie, un guvern, un  stat îşi schimbă 
sistema, sufere şi apără adevărata l ibertate lăsată de O-zeu pe seama omeniri i intrgi,  atunci noi săntem 
prieteni sinceri ai acelui gubem şi stat"�2• făcând şi prin aceste cuvinte dreapta situare a taberei român i lor 
alături de noua Austrie constituţională.Poziţia deschis revoluţionară a foi lor braşovene nu a înspăimântat 
numai fosta nobi l ime feudală şi  pe administratori i ei, c i  ş i  boiereimea reacţionară din Principate, care 
imdiata după înăbuşirea mişcărilor dinăuntru! graniţelor lor, va lua măsuri drastice, interzicând, la intervale 
scurte de timp, intrarea şi citirea Gazetei şi Foii ,  atât în Moldova cât şi în Ţara Românească. În acest sens, 
G. Bariţiu a primit o înşti inţare de la Guberniul Transilvaniei, în 4 septembrie 1 848, prin care i se aducea 
la cunoştinţă că Moldova a interzis cu desăvârşire pe vi itor introducerea în acel stat a Gazetei ,  cauza 
constituind-o "atacuri le impotriva guvernului rus, împotriva principatului Moldovei şi a guvernului acestu ia, 
cât ş i  împotriva principelui Sturza şi a fii lor săi , cât şi, în sfârşit, aţâţări i poporulu i  român impotriva 
guvernului turcesc protector"KJ. 

Despre interzicerea Gazetei (şi a Bucovinei) aflăm mai pe larg dintr-o corespondenţă de la laşi, din 
20 octombrie 1 848K4• Din porunca domnului ,  se spune, pe cale diplomatică i s-a cerut Austriei opri rea 
intrării în Principat a tutror ziarelor străine, mai cu seamă a Gazetei de Transi lvania şi a Bucovinei, sau 
măcar prezentarea aceastora de către poşta austriacă, cenzuri i  guvernului .  Corespondentul Bucov inei 
este deosebit de revoltat împotriva unei astfel de măsuri, care ar însemna, după spusele sale, "a intrerupe 
orice relaţii intre Europa şi M oldo-Valahia, şi a vârî în intunericul barbari ei aceste nenorocite prinţipaturi, 
cari nu-şi primesc comunicaţia intelectului  cu Europa" decât publ icaţ i i le  străine, care sunt o rază de 
îmbărbătare şi  de mângâiere pentru ele. ,.Mi chail Sturza şi Gh. Bibescu - conchide el -, simţind ce 
duşman mare aveau în aceste organuri ale adevărului, cari biciuiau fără frică abuzuri le şi ticăloşii le lor, în 
mai multe rânduri s-au cercat a opri intrarea lor în ţară". 

Părerea luminatului colaborator era că Gazeta şi Bucovina totuşi nu pot fi oprite in Principate, deoarece 
dacă ele sosesc ca scrisori, poşta austriacă e obl igată să le predea destinatarului, iar dacă ziarele sosesc ca 

marfă, ea trebuie livrată celui ce a cumpărat-o, potrivit convenţii lor comerciale existente intre Austria şi 
Turcia .  

Protestând impotriva unei astfel de oprelişti, corespondentul ieşean face din această problemă o cauză 
comună a j urnal ist ic i i  moderne", chemând ,. luarea aminte a popoarelor şi guvernelor Europe i asupra 
acestei j igniri ce se ameninţă de a se face dripturi lor şi intereselor intelectuale şi comerciale ale lor. de 
către un domn care s-a putut păstra până acum numai prin întunerecul adânc în care si-a tinut natia si . . . ' . 

care îndată ce lumina adevărului va străbate mai adânc în Moldova, va cădea cu  tot sprij inul în care se 
sumeţeşte". 

Întrucât la începutul anului 1 849 situaţia regimuri lor reacţionare, tributare Porţi i  şi R usiei ţariste se 
consol idează. interz icerea ziarelor străine este şi  mai mult înăsprită; in acest sens Buletinul  Oficia l  al 
CUM/DA VA XXI- coalo 4 
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Moldovei din 3 februarie precizează că "în zisa oprire să cuprindă cu  cea mai Întreagă stricteţe ş i  
gazetele din Bucovina ş i  de Transilvania, şi ori ce alte tipărituri În materie politică, mai ales ca unele 
ce se tipăresc În limba naţională". La prima încălcare a interdicţiei se aplica o amendă de 50 de galbeni 
sau 6 luni  închisoare, iar la a doua încălcare, 1 00 de galbeni şi 6 luni  închisoare (sau un an închisoare 
pentru cel ce nu putea plăti l 00 de galbeni). 

Drept urmare a acestor măsuri draconice, un apărator al l ibertăţi i  de expresie promovată de Gazeta 
de Transilvania şi de Bucovina, în termeni deosebit de virulenţi, revoluţionari, condamnă regimul impus 
presei progresiste de uneltele celor două imperi i oprimatoare: "Totuşi nu ne putem ascunde părerea, că 
trebuie să fie de tot rea cauza acelora, carii prin aşa ticăloase mijloace vreau a asigura sau a întemeia o 
stăpânire. Sunt precum se vede, oameni, carii nimic n-au învăţat şi nimic n-au uitat. Însă cum au mers 
acestor oameni numai prea adeseori, li se întâmplă şi acum: prin această lege, acum mai fără exemplu in 
Europa, ei s-au ajutat prea rău, căci ei înş iş i  şi-au dat judecata despre sine, mărturi sind că faptele ş i  
urzeli le lor nu  pot suferi lumina zilei, c i  că cu  mustrătoariea lor conştiinţă încărcată de  păcate trebuie să 
se ascundă în întunerecul  no(p)ţi i ,  care este patria lor. şi în care singur poate înflori s istema lor cea 
nesuferitoare de lumină. Noi însă credem că disperatele opintiri ale acestor înţelepţi legislatori de a înăduşi 
glasul adevărului ,  de care ei trebuie să aibă cuvânt a se teme, nu vor să aibă urmări indelung ţiitoare, şi le 
repetăm lor spre luare-aminte, iar fraţi lor moldoveni spre mângâiere cuvintele poetului :  "ceriul l uminează 
şi nu-l poţi opri,/ N ici l ucirea soarelui a o acoperi"85• 

Este elocventă pentru poziţia autorităţilor din Ţara Românească în acest sens circulara din 23 octombrie 
1 848, semnată de I .A. Filipescu, secretar de stat al Principatulu i :  "luând şti inţă că în deosebite oraşe ale 
Principatulu i ,  precum şi în capitală, ci rculează Gazeta Braşovului ş i  alte gazete străine, care nu  sunt 
cenzurate ş i  deoarece prin decretul no. 6 1 3 1(,1 Căimăcămiei sunt interzise, se încunoşt inţează tuturor de 
obşte că ori carele de orice condiţie va fi , dacă se va dovedi că a primit în secret gazeta Braşovulu i ,  
precum ş i  alte gazete străine fără a fi cenzurate aici ş i  slobozite in  circulaţie, se  va  privi ·În deopotrivă 
învinovăţire ca şi autorul acela ce ar îndrăzni să publ ice articole neîngăduite, şi va fi osândit cu asprime"86• 

Din u ltima Înştiinţare de prenumeraţiune, adică invitaţie de abonament la Gazetă şi Foaie pe anul 
1 848, se poate înţelege cu uşurinţă necesitatea presantă a informări i ,  deoarece în mij locul  luptelor şi 
tulburări lor, comunicaţi i le cu Braşovul au fost tăiate apropae in întregime, aşa încât nici prin poştă, nici 
prin acţiuni private, nu  se primea nici o gazetă, nici o scrisoare . . ci vieţuiam - expl ică plastic redactorul 
- sau mai bine, vegetam n umai intre temeri, speranţe, scurt, în neodihnă sufletească". 

Setea de informaţi i creştea din zi in zi, aşa că G. Bariţiu avea tot dreptul să consemneze în continuare 
că "Timpurile noastre ajunseră atât de importante, grandioase şi totodată critice, încât până şi cel mai 
sărac locuitor al colibelor il interesează a păşi împreună, a cunoaşte evenimentele". M ij locu l  cel mai 
lesnicios în a sta în contact cu toată l umea sunt gazetele, un adevăr, zice Bariţ iu,  recunoscut şi de cei 
buni, dar şi de "acei răi tirani", care opresc intrarea gazetelor sub ameninţări de pedepse criminale". Dar 
în ciuda tuturor acestor situaţii, el îşi încurajează cititori i transi lvăneni, asigurându-i că, in pofida oricăror 
cruzimi şi vărsări de sânge, românilor le ,.surâde un vi itoriu mai ferice decât oricând altădată: numai 
ochiul  simpl i lor nu  vede acest adevăr, iar spi ri tul  cel deprins a combina nu se mai îndoieşte nici un 
moment"87• 

În contextul dat, Bari ţ iu recunoaşte că ar fi nevo ie  de vreo două gazete o ficiale şi  semiofic iale, dar 
până la apariţai lor, roagă publ icul să le susţină pe cele două existente, care de I l  an i lucrau şi asudau din 
greu în ,.via naţiunii"; aceasta, mai aminteşte el, cu atât mai m u lt, cu cât .,musca l i i  sugrumă din Principate 
orice publ icitate afară numai de ceea a linguşitorilor apuşi'' . Aceasta însemnă de fapt că a pierdut cele 
400-500 de abonamente (deşi prin vestita Vama Cuculu i  tot mai treceau către tl·aţi i  de peste Carpaţi vreo 
30 până la 50 de exemplare dih Gazetă)88• Rămânea doar ca publ icul transi lvănean, bănăţean şi "ungurean" 
să-şi dovedească din pl in patriotismul, sprij inindu-i gazete le .  

Deşi se  pare că d in  nou doreşte să mărească formatul şi numărul de pagini a le  foi lor sale, Bariţiu se 
scuză totu şi  că din call7.a pagubdor şi a ,.imprej urări l or fata le" n u  o putea face, preţul rămânâd totuşi 
accla:;;i ş i  pentru anul 1 849. 

Într-un Cuvânt  că tre public, G. Bariţiu susţine din nou necesitatea apariţiei unui orga n oficial Uurnal. 
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buletin), care să servească direct interesele Comitetului Naţional Român. În u ltimul timp, remarcă Bămuţiu, 
Comitetul a tipărit peste 30 de proclamaţii, însă acestea, din păcate, ajung cu greu la cunoştinţa naţiunii, 
pe când o gazetă se i ntegrează mai uşor şi mai rapid într-un sistem eficient de comunicare. De aceea, în 
şedinţa din 23 noiembrie/ I l decembrie 1 848 a Comitetului  s-a hotărât în unanimitate ca până l a  alte 
timpuri, mai favorabi le şi paşnice, "toate prochiemăciuni le oficiale să se treacă în coloanele Gazetei de 
Transilvania şi ale Foii. Iată, aşadar, Gazeta investită explicit ş i  într-un cadru solemn ca organ oficial al 
revoluţiei româneşti . După cele câte le-am relevat priv ind rolu l  m i l itant a l  Gazetei în desfăşurarea 
revoluţiei, acest fapt notabil de a deveni organ oficial ş i  recunoscut unanim, nu ni se pare ceva neobişnuit, 
ci, dimpotrivă, un fapt cât se poate de firesc, normal, logic. Ca urmare, erau invitaţi să se aboneze toţi 
funcţionarii,  prefecţi i ,  tribunii ,  protopopi i  ş i  toţi aceia care "se interesau de reorganizarea naţiunii şi de 
feric i rea patriei"89• Din cauza evenimentelor însă, căi le  de comunicaţie sunt nepracticabi le ,  astfel că 
tocmai în numărul următor al Gazetei redactorul se plânge că de două săptămâni n-a mai primit nici-un 
ziar străin, şi că era total tăiat de ,.lumea mare pol itică"''0• 

Evenimentele se precipită şi Braşovul este ocupat de trupele interventioniste ale generalului Bem, 
Gazeta fi ind si lită, în condiţii dramatice, să-şi înceteze apariţia (ultimul număr fi ind cel din 3 martie 
1 849). Redactorul, împreună cu editorul şi  mulţi alţi i ,  se refugiază în Ţara Românească� 1 •  La Ploieşti , 
unde Bariţiu ajunge după adevărate "aventuri", fu arestat şi predat generalului ţarist Hasford, care-I şi 
interogă. Cunoscându-i bine activitatea, generalu l  îl primeşte cu apostrofarea: "Aşadar dumneata eşti 
acel om care de opt ani combaţi politica înaltului gubem al imperiului Rusiei . . .  " Datorită al ianţei celor 
doi împăraţi pentru a înăbuşi revoluţia, Hasford n-a luat măsuri deosebit  de aspre împotriva lui Bariţiu, 
deşi îl asigurase că "te-am învăţa noi pe d-ta a face opoziţie gubernului nostru". Se limită doar a-1 trimite, 
cu excortă, la închisoare în Bucovina92• 

Sosirea lui Bariţiu la  Cernăuţi este semnalată imediat de Bucovina care nota că redactorul " mult 
· răspânditei şi plinei de înrâuriri ((Gazete» româneşti de Transilvania, sosi cu două zile în urmă, fi ind 

cal ifi cat drept "un individ prea periculos" şi dus imediat la  închisoarea mil itară cu "fiare la picioare"93• 
Din fericire însă va fi eliberat la intervenţia famil iei Hurmuzaki, la foarte scurtă vreme. 

După o întrerupere de aproape 9 luni a apariţiei Gazetei, Bucovina va fi aceea care va anunţa, cu 
bucurie, în sfărşit, reapariţia ei. veşti le de la Sibiu arătau că Bariţiu a primit aprobarea de a "da o gazetă 
românească, a cărei trebuinţă aici este prea simţită, deoarece români i  transilvani fuseseră pân-acum lipsiţi 
de un organ prin care să-şi apere interesele" lor. Corespondenţa se încheie astfe l :  "Cunoscutele facultăţi 
şi lăudatele-i simţăminte ale d. Bariţ ne promit un lucru solid, care noi îl aşteptăm cu nerăbdare"94• 

Cu data de l decembrie 1 849 apare Gazeta Transilvaniei, cu numărul de ordine 1 8, în care Bariţiu se 
adresează cu căldură cititorilor săi credincioşi, asigurându-i că, reintors la sânul greu încercatei lui naţiuni ,  
deşi apăsat de greutăţi, ş i  într-o poziţie critică, totuşi nicidecum înfrânt, ci cu inima l i  spiritul întărite, nu 
pregetă să reînceapă publicarea Gazetei ş i  a Foii, cu cel mai curat cuget de a "îndestula după putinţă ş i  
deocamdată amăsurat împrejurările prezente - trebuinţele publicului nostru român pe câmpul politic, 
soţia) şi l iterariu". Îşi exprimă şi speranţa că intelectualii cei mai capabil i  din toate provinci i le şi ţinuturi le 
româneşti vor fi prezenţi în paginile foi lor braşovene, ca şi  în trecut, într-o nobilă emulaţie, publicându-şi 
produsele minţii lor, cu atât mai mult cu cât românii vor avea un "viitor pe care nici o putere şi nici o si lă" 
nu va mai fi în stare a-1 nega. Deşi se pare că români i  vor mai avea de trecut prin pericole, ca şi în trecut, 
totuşi credinţa sa în vi itorul naţiunii sale " e tare şi neclătită". Luptele politice, cu toate manevrele de a-i 
pune pe români sub bănuială, nu-l vor intimida căci , , lupta e viaţă şi nouă viaţa ne place; stagnarea, 
apatia, timiditatea e moarte; moară care se te de luptă, noi ne vom lupta". Şi încheie, menţ ionând că şi  de 
data aceasta, ca şi în trecut, programa jurnalelor sale e scurtă: ele vor apăra interesele naţionale ale 
românilor. Vor oferi noutăţi din patrie şi din străinătate şi vor publica măsuri le şi  ordinele guvernului'15, 

Cu al 8-lea număr ce mai apare (adică nr.-ul 26), redactorul G. Bariţiu mai face un ultim apel cititorilor 
săi să aboneze Gazeta şi Foaia cât mai curând, pentru ca editorul să ştie câte numere să tipărească. Mai 
promite tot acum şi publ icarea unor importante documente şi  manuscrise, ca rapoartele prefecţ i lor din 
munţi ,  p recum şi câteva memoriale şi art icole l iterare ale lui 1 .  Maiorescu.  Redacţia Gazetei are 

' corespondenţi - asigură e l  - care-i vor scrie de peste tot unde sunt români şi-i vor sen.mala toate 
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\' ibrările noii lor v ieţi politice şi sociale. Gazeta va fi totodată şi organul "Deputaţiunii  române" de la  
Viena, prin intermediul căreia aceasta va  ţine la curent naţ iunea cu  demersuri le  e i .  De asemenea, arată 
Bariţ iu .  va fi cu toată l uarea-aminte ,.Asupra purtării a l tor popoare către noi ' " .  

În colc luzie, el  se va strădui să asigure c i t i tor i lor să i  o cât mai înt insă şi  variată lectură, în c iuda 
difici lei stări a t ipografiei din care "insurgenţii duseseră un teasc şi l i tere·"'". În afară de aceste probleme 
mater ia le  g rave. d i n  cauza leg i i marţ ia le  e x i st e n t e .  au to r i tă t i l e aus t r i ace  î nă sprea u cond i ţ i i l e  de 
supraveghere, astfel încât l ibertatea tiparului  pentru care luptase cu atf1ta stăru inţă ş i  curaj Bariţiu începea 
să devină de domeniul  amintiri lor, i ar cenzura prea lab i lă o rea l i ta te- din ce in ce mai pa lpabi lă. Ca urmare 
a acestei situaţ i i  cmplexe. la 1 3/25 februarie 1 850, G azeta Tnmsih a n iei este suspcndată de adm inistraţia 
mi l i tară t imp de aproape 7 l un i  (până la 9 septemb ri e 1 X 5 0 ) .  

A c u m .  c u  fo i le suspendate, Bariţiu  avea ocazia să m..:d i t..: ze � i  asupra ace lor pes im işti care n-au fost 
mu lţum iţi n ic iodată cu polit ica şi man iera sa de pub l i c i s t , c i .  a s a  c u m  s..: j' I CI Ilgc l u i  1 .  M a i orescu <<mai 

vârtos de la  apr( i l ie) 1 R48 incoace, au văzut î n  m i ne- l l l i iH<l i un . . �m-:I i t nr·· - asa mă n uml!au ci - ba 
m i-au zis  şi in faţă că dacă eu nu vreau a scoa te stl'agu i r( l �: t i  1 c u t imp. Iar:"! t i mp. cu S(lC llt inţ[l sau fără ), 

sunt  un vânzător. Iar acum. chiar acum. intre suspcn� i u n i  s i  1 , • ! : : ! < 1 ' 'pr i rL' . 1 111 1 s c n a u  cu pre-a mare naiv itate 

că ei  se m i ră de acea suspens iune . cu atât mai v�ir tu-; L l l • :-: 1 . .  ! ·, � : : c c u u  ll l ;lrle nwdcst c  ... Ei. sărac i i ,  nu 
bagă de seamă că, pe lângă expresi un i le cele m ai lll( l _ , c :· :t k _  ! ' ' ' l i <' l i  L' l ll L' \ <I toa ne rad ical şi că, fără a da 
cu uşa în casă d upă m a n i era d- l or, m a i  pe d ind<i ljpl l l :  C I ' < ' - r : : . ; i  p i o 1 �  pot i bate mu lt mui b ine şi  mai 
s igur şi ,  in urmă, că contrari i încă au och i ş i  m i ros l1 n .  ,- : 1 , ; I L' � " 'î !  �- r ' �-, L: unde loveşti »'17. 

După ani  şi ani ,  când Bari ţ i u  rev i ne asupra s u:-- I ' L' I H I ; ; I  1 1  l < • I Î L l r  s, r i L' .  o k ră opn i e i pub l i ce româneşti 
următoarea i magine: Gazeta şi Foaia au fost "sugru m�r t L· · ·  in . .  l ;au· 1 :-: 50 prin o măsură d iscreţ ionară , pe 
care nic i  atunci şi nici  după aceea n imeni nu a fost în � t ; r rl' t i t> ; ;  o j usr i rica a lm i nterea. decât pri n : sic volo, 
sic j u beo, stat pro ratione volu ntas. Ceea ce apăn:a dl'llscb i t  de grii i tor pentru maturizarea pol i t ică a 
români lor de după revo luţie, şi merită să remarcăm . pentru a avl:a o necesară v iziune de ansamblu, era 
fapt u l că dacă, aşa cum am mai arătat, până la 1 84� maj or i ta t ea abona ţ i l or erau d i i1 M oldova şi Ţara 
R omânescă, din februarie 1 850, imediat duoă revoluţ ie ,  în ca ta l ogu l  edi toru l u i  .Johann Gt)tt se aflau 635 
de abonaţ i ,  dintre care 600 erau acum din Transi lvania. Banat ş i  părţ i le ungurene, precum şi din Bucovina 
şi numai 30 din Principate (şi am văzut pe larg de c e )'". 

Dest inu l  Gazetei de Transi lvania  s-a confundat în u l t i m a  i n stanţă cu cel al revoluţiei românilor, a 
fost un destin dramatic: mereu la un pas de supr imare . dar mereu găsind fot1ele  necesare pentru a reinvia 
din  propria-i cenuşă şi de a duce mai departe făcl ia  drept ur i lor româneş t i .  

Autorităţ i le magh iare au strâns Gazeta î n  ch ingi lc cenzur i i .  a u  ars-o în pieţele pub l ice când nu au mai 
avut ce să-i facă , patric iatu l săseasc 1-a amen inţat pe redactor cu spânzurătoa rca; când redactorul,  împreună 
c u  m u l ţ i a l ţ i i ,  s-au refug iat i n  Pri n c i pa te . armata i n t crvenţ i o n i s t ă ,  c o n tra re v o l u ţ i onară a l u i  Bem 
reprezentanta interese lor expans ion iste ale guvernu lu i  ungar"'' a vrut să- i  ştea rgă urma ş i  î n  locul  ei , în 
lun i le  când n-a mai  putut apare, vrăjmaşu l a ed itat Expatri a tu l ,  a diru i  ţ i nută a fost repede înţeleasă de 
români ,  aşa după cum consemnează Bucov ina ,  in rf:mdu r i k  de mai jos :  .. între t o ţ i  român i i trans i lvan i ,  nu 
se a llă  n ic i  măcar unu l ,  care să a ibă poftă pentru acea gazd�\" 1 11". 

N u  � i -a aj u n s  scopu l  n ic i  gest u l  brutal al a ut o ri t ă t i l o r  m i l i tare �l us tri act� care au desfi inţat G an•ta in 
' L'chea ci  formă, deoarece nu peste mult t imp i nkkc l u;d i i  n• m i 'm i  vor g�� i  r.:surse sufi c iente pentru a-i 
pt.· rm i te să renase<i . Gestul ost i l  a l  autori tăţ i lor habsburgice se împktca s i m b o l i c .  cam în aceeaş i vreme,  

cu  un a l tu l  de acceaşi fact ură, notat de S.  Bărnuţ i u  l a  J l)  mm1ic 1 R50, in j undul  siiu ,  priv ind admonestarea 

m i n ist r u l u i  Schwarzen berg, care c a l i fi ca  intclcctu u l i t ak:l roimîncască dre pt .. per icu loasă", ceea ce mt-i 
făcea decât c inste. dat fi ind izvoru l aprec ieri i . lată ad l i l eram c u v i n te l e min i s t ru lu i :  ,Ja, eucre l ntel l igenz 
ist c ine gefăhr l iche lnte l l igenza" 1 11 1 • 

Prin cele de mai sus şi prin numeroase a l te acţ iun i  ost i le  a le autori tăţ i lor habsburgice, acestea renunţă 
deschis şi fără j enă la spoia la l iberală cu care in u lt imă anal iză i-au in�clat cu atâta c in ism pe români .  

R evol uţi a rom â n i l o r  nu mai putea fi to lerată !,'i  c.:u a lil t  mai  puţ i n  pr inc ipa la  e i  purtii t <larc de cuvânt, 
G azeta de Tra nsi lvania, care timp de circa 1 O luni  - din mai 1 R4H până î n  3 mart i e  1 849 - va glăsui 

1 i bcr exc lusiv în i nteresul revoluţ ie i  român i  lor. 
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Datoriă l uptei şi perseverenţei acesteia pe drumu l revoluţiei ,  până Ia propriul sacrific iu (suspendarea ) ,  
Gazeta de Transilvania  va rămâne un s imbol a l  t r iumfu lu i  revo lu ţ ie i  români lor ş i  a l  asp i raţ i i lor lor 
drepte în concordanţă cu spiritul t impu lu i .  

După reinvierea e i .  sub  redacţia l a  fel de  merit uoasă a lu i  Iacob Mureş ianu, Gazeta va  cont i n ua să  
apere, în  pofida noi i  opresi uni ,  cu tot atâta curaj ş i  dăru ire, interesele  naţ ionale româneşt i ,  în  contextul  
unor alte împrejurări politice, fo losind noi forme de rezistenţă şi luptă. Fără pic de invidie, vechiul  redactor, 
G. Bariţiu, rămas colaborator asiduu al Gazetei, nota mândru ca de propria sa rea l izare în scrisoarea către 
1. Maiorescu: "Şt i i  că vrăjmaşi i  noştri , cari se înfuriară foarte când văzură Gazeta reînviată", aşteaptă cu 
sete să se compromită deoarece sunt conştienţi că păzind ea "cumpătul bun", foloseşte nemărgin i t  naţiuni i ,  
publ i când acte preţioase şi ţ inând-o totodată , , în  firul lucruri lor polit ice" 102• 

În final. reţinem ideea că "istoria unui popor în mare parte o conţin ziarele sa\e"101 cum se exprima pe 
drept cuvânt unul dintre corespondenţ i i  mai târzi i  a i  lui G .  Bariţiu .  

Rcactual i zând temein ic ia  acestui  gând, no i subl in iem că Gazeta de Transi lvania, ş i  anexa ei  Foaia 
pentru m i n t e  . . .  , s luj ind cu  fide l i tate in terese le  poporu l u i ,  au  înregi strat eveni mentele revo lu ţ ie i  cu  
ob iecti v i t : t l e  dep l ină ş i  l uminându-i calea presărată cu victori i dar şi cu imense d ificu ltăţi ş i  sacr ifi c i i .  
Pagin i l e  lor s-au contopit pe de-a-ntregul cu  revoluţia ş i  cu idealuri le  e i ,  dând glas neîntrerupt, cât t imp 

au funcţionat l iber, năzuinţelor obşt i i  româneşti de pretutinden i .  . 
În acest fel, Gazeta în special, şi-a câştigat, pe drept, un rol de excepţie în publ i cistica revoluţionară 

românească, pe de o parte de şcoală pol it ică panromânească, i ar pe de a lta, de cea mai bună pub l icaţie  
perioadică românească, expresie autentică a opiniei publice din Transi lvania  în tot cursu l  revoluţiei de la  
1 848- 1 849, după cum atesta cu atâta îndreptăţire jurnalul Bucovina104. 

Gazeta de Transilvania a favorizat, credem, în cel mai înalt grad ş i  procesul t inerei naţiuni  române 
de a-şi împleti strâns şi peren rădăc in i le  comune, un indu-le s imbol i c  în pagin i l e  sale, într-un trunchi 
v iguros cu ramuri le  rid icate mândru sub soare le  dătător de v iaţă a l  unităţ i i  naţionale şi al l ibertăţ i lor  
democrat ice .  
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